
「肉やミルクがある暮らしを支えるための科学と生産現場」 
来場者数・アンケート結果まとめ（190212） 

 
 
 
 
 

※スタッフ 13 名, 演者 4 名を除いた人数 
 

アンケート回答率：64% (48 人/75 人) 
 参加者について 

 
 今回のシンポジウムが開催されることを何で知りましたか？（複数選択可） 

（有効回答 48） 
 

その他：雑誌に掲載された広告を見て 

 
 
 
 
 
 

 どの項目に興味をもち参加されましたか？ （複数選択可） （有効回答 48） 
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 今回のシンポジウムはいかがでしたか. 
講演について（有効回答 47） 
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 色々な方面からお話が聞けて良かった（20 代、学生） 
 食について考えることができた。学校で牛関係について勉強したが、興味が深まった。違った題名でも全

ての講演が繋がっていて、とてもわかりやすく興味深かったです（20 代、学生） 
 ジャーナリスト・牧場経営者・研究者・大学教授の方々が同じことについて話していたので、様々な方向

から知ることができた。（20 代、学生） 
 わかりやすかった（40 代、会社員） 
 主題に沿った講演内容で面白く聞かせて頂きました（30 代、大学関係者） 
 元村さんの話、大変良かった（70 代、団体職員） 
 多様な演者で面白かったです（50 代、大学関係者） 
 畜産現場でどのような工夫がされているのか、繁殖研究の成果と課題は何かなど、初めて知ることが多く、

面白いと感じました（20 代、公務員） 
 効率のよい飼料の開発の話に感心した（40 代、？） 
 様々な面から話を聞くことができたため（20 代、学生） 
 現場やメディアの生の意見が聞ける機会は貴重でした（40 代、大学関係者） 
 各分野の全く違う話が聞けて面白かった（30 代、自営業） 
 専門外の話が聴けた（60 代、団体職員） 
 身近のことなのに、意外と知らないことが多かったんだなーと思いました（30 代、会社員） 
 様々な立場の方からお話をきけて新鮮でした（30 代、大学関係者） 
 皆さんのお話が面白かったです（20 代、学生） 
 一般消費者にもわかりやすい内容でよかったと思います（40 代、会社員） 
 吉川先生の最後のスライドで畜産、水産、農業が今後の日本に必要となってくると思いました（30 代、

会社員） 
 特に三重加藤牧場の社長の口上はすばらしかった（50 代、団体職員） 
 マウスを主に実験に使用しているので、繁殖の研究者の話を聞くことができて新鮮でした（20 代、大学

関係者） 
 食肉牛を増やすための胚移植技術の重要性が理解できた（50 代、会社員） 
 様々な専門家が集まっており、様々な考えを知ることができた（20 代、学生） 

 
 吉川先生の話とスライドがわかりづらかった（30 代、会社員） 



パネルディスカッションについて（有効回答 41） 
 

 
 
 

 とても内容が濃くてよいお話を聞けました（20 代、学生） 
 わかりやすかった（40 代、会社員） 
 専門家の方々も学びたいんだ、という意欲を感じることができた（20 代、学生） 
 非常に面白かった（70 代、団体職員） 
 普段聞くことのできない話が聞けておもしろかった（40 代、？） 
 豚コレラのウイルスにかかった肉を食べてもよい理由をメディアよりも詳しく知ることができたため

（20 代、学生） 
 異なる 4 つの分野の方がそれぞれの筋を持ちながらディスカッションされ、それぞれの視点からの考え

を知れて非常に良かった（20 代、学生） 
 パネラーの皆さんが、個性的で内容もとても面白かった（30 代、自営業） 
 4 人の講師の先生がたの率直な意見が聞けて非常に良かった（20 代、学生） 
 素朴な疑問がわかりました（30 代、会社員） 
 メディアと技術がマッチした（50 代、その他） 
 それぞれの分野での先生方が同じテーマで話されている、異なる視点からの意見が有意義でした（30 代、

会社員） 
 自分自身も学ぶことがあった。もう少し時間が長ければ良いのですが（30 代、公務員） 
 加藤さんの牛の飼い方は大いに参考になった（60 代、団体職員） 
 進行の束村先生の進め方がすばらしく、またパネラーの先生方どおしのディスカッションもよかった（50

代、公務員） 
 各現場の想いを互いに話している様子を見られてよかった（20 代、学生） 
 様々な専門家が集まっており、様々な考えを知ることができた（20 代、学生） 

 
 表題のような議論ではなかったのでは？（40 代、会社員） 
 もっと互いに意見を出し合っているのをみたかった（20 代、学生） 
 あまりディスカッションができていなかった気がします。ただ、後半の豚コレラの話題は良かったです

（30 代、大学関係者） 
 もう少し時間を取って、フロアの声をひろってほしかった（30 代、会社員） 
 方向性がよくわからなかった（20 代、学生） 
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牛乳飲み比べ（有効回答 43） 
 
 
 

 

 普段生活のなかで、牛乳を飲み比べることができなく、あまり意識をしていなかったので良かったです。
意識して牛乳を飲んで行きたいと思います（20 代、学生） 

 それぞれの味の違いを確認しながら味わうことができたので楽しかった（20 代、学生） 
 比較する機会はほぼないし、乳飲料も十分おいしいことがわかった（40 代、会社員） 
 牛乳は飲めませんが、このような試みは良いと思います（30 代、大学関係者） 
 判定が難しかった（70 代、団体職員） 
 殺菌法による味の違いが顕著で衝撃を受けた。今後は低温殺菌の牛乳を積極的に購入したい（20 代、公

務員） 
 普段できないことなので（40 代、?） 
 思ったより味の好みがバラバラで意外だった（30 代、自営業） 
 普段なかなか買わない種類の牛乳も飲めてよかったです（20 代、学生） 
 あたりました！（20 代、学生） 
 スムーズ。常に 3 種類の牛乳が並べられていた（20 代、学生） 
 自分の味覚が意外としっかりしていることにおどろいた（60 代、団体職員） 
 自分の中には、低温殺菌牛乳が No.1 という考えがあったが、ほかの市販牛乳や乳飲料もおてもおいしく、

おどろいた（50 代、公務員） 
 日頃の感覚をためせた（50 代、その他） 
 自分の味覚の程を知りました（30 代、大学関係者） 
 仕事上、牛乳は良く飲むが、一般消費者がわかるように、それぞれの牛乳の詳細も説明すれば良かったの

では？（消費者は牛乳と低脂乳の違いも知らない）（40 代、会社員） 
 高温、低温殺菌牛乳と調整乳の味の違いをはっきりと知ることができました（30 代、会社員） 
 私としてはおいしいと感じた牛乳が低温殺菌の牛乳とわかり、用途によって使い分けをしたいと思いま

す。（50 代、主婦） 
 どれもただおいしい。。。（50 代、大学関係者） 

 
 最初に何を出すか示してほしかった。内容自体は良かったが（30 代、公務員） 
 答えがどこにあったのかわからなかった（30 代、会社員） 
 何を飲み比べていいのかわかりにくかった（50 代、会社員） 
 何の種類の牛乳があるのか、事前に知った上でクイズに臨みたかった（20 代、学生） 
 開始前に趣旨確認をするともう少し楽しめたと思う。成分についても考える機会にしてもよかったのでは

ないか（20 代、大学関係者） 
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牛肉試食会（有効回答 33） 
 
 
 
 
 

 すっごくおいしかったです（20 代、学生） 
 美味しかった（20 代、学生） 
 コミュニケーションをとる場にもなった（40 代、会社員） 
 おいしかったです（20 代、学生） 
 おいしかったです（30 代大学関係者） 
 おいしかった（30 代、会社員） 
 おいしかった（60 代、団体職員） 
 美味しかったです（30 代、会社員） 
 おいしかったです!!（20 代、学生） 
 最高でした！（20 代、学生） 
 僕のミトコンドリアも喜んでいると思う。お肉が温かかったため（20 代、学生） 
 食育（物の価値についての理解につながる）（30 代、大学関係者） 
 おいしかったから（50 代、公務員） 

 
 試食の結果、伝えるべきことがあれば尚よし（30 代、公務員） 
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 今回のシンポジウム全体に対するご意見・ご感想をお聞かせください. 
 

 良いシンポジウムでした（40 代、会社員） 
 報道関係の視点が勉強になった（40 代、大学関係者） 
 理学専攻の大学院生で、友人のすすめで来ました。分野外でもわかりやすく、勉強になりました（20 代、

学生） 
 縁があり、初参加しましたが、とても面白い内容でした（30 代、自営業） 
 天気がよければもっと一般の人の参加があったろうになと思います。（50 代、公務員） 
 メディア側、現場側および研究者側それぞれの立場や考えていること、課題などを知ることができて良か

ったです（20 代、学生） 
 就職先を考えるきっかけにもなりました。東大に来る機会もあって嬉しかったです（20 代、学生） 
 技術・研究面でのお話と、現場牧場でのお話の両面からお聞きできてすばらしかったです（30 代、？） 
 パネルディスカッションにもう少し時間を取ってほしかった（50 代、その他） 
 表題がとてもおもしろそうだと思って参加しました。けど、あまりディスカッションなどはそれに関係な

くて、よくわからなかったです。。。牛乳とヨーグルトと牛肉がとてもおいしくて幸せでした（20 代、学生） 
 
 
 

 今後, 日本繁殖生物学会主催の市民公開シンポジウムで聞いてみたいお話（講演テーマ）
や,講演者がおりましたらお聞かせください. 
 

 食の安全・安心（40 代、大学関係者） 
 畜産行政（30 代、会社員） 
 繁殖と政治の関わり（50 代、その他） 
 乳牛生産現場の話、ウシ胚研究の話（20 代、学生） 


